离开的那天 有人无人,一扇扇门都关着 悄然走过没有人影的长廊 这里的一切 就此成为我人生的遗址 与我再无相关 我是还乡的傣旅 孑然一身的空和走廊的空

十分相似,又完全不同

站在我家阳台 可以很近地望见那幢大楼 它深陷于旧时光的面目 一如我沦落于老年的模样 我曾多年出没其间

诗韵悠悠 -

退休两年记

但它没有我的一丝痕迹 看上去它结构简单 于我却有许多未解之谜 回想漫长的从前 我似乎从未到过它的内部

遇到老同事 不免说到又有谁走了 于是,那个被淡忘的人 在那一刻得以复活 都一起经历过某些往事 曾经低头不见抬头见

为走了的人,也为自己 也许,彼此分别了 还是忘却了的好 杏无音信,便无生死之悲

想起曾经的那些同事 忠厚的,能干的,机巧的,逢迎的 他们是我曾经的人间 温暖的人给我温暖 寒冷的人给我寒冷 在他们那里,有我的记忆

□ 季振华 而我的改变,有些就来自他们 一场聚散,若有若无 总有些藕断丝连 那些人,多数今世不再相见 但只要我还会怀想 他们便还在参与我未尽的人生

在那里,我度过了大半人生 虽然离开了,一了百了 但偶尔也有一丝念想 两年了,有时想去走走 可是,去走走又拿什么来走 从前的形骸 离去时留在了那里 现在这个躯壳 属于和那里无关的晚年 而它正渐渐陷于健忘和老病

特色崇明 -

□郭焰

"张大帝",远去的民俗符号

崇明方言中形容一个人邋邋溻 遢、不爱整洁,有说:"格人着得来像 张大帝,哩啰啦啰。"形容小孩子吃 张大帝,哩啰啦啰。 饭时桌上、地上、身上、满嘴满脸到 处都是饭粒、菜汁,祖父母辈往往就 会带着责备的口吻说:"看(看)你吃 (得)来像张大帝!"前者往往带有贬 义,而后者看似嗔怪孩子却又体现 了祖辈对孙辈的怜爱。

那么,"张大帝"究竟是何方神 圣?"张大帝"信仰在崇明的传播情况 如何? 为什么要用"张大帝"来形容糟 糕的个人卫生?

张大帝信仰主要流行于苏、浙、皖 赣、闽等地区,是一位传说中的治水英雄,被称为"禹后一人"、"江南大禹"。

最早记载张大帝故事的是宋代 吴曾的《能改斋漫录》卷十八《广德 王开河为猪形》:"广德军祠山广德 王名渤,姓张,本前汉吴兴郡乌程县 "然后记述张渤化猪形役使 横山人。 阴兵疏凿河渎,请夫人送饭,又不要 夫人送至工地,只以鸣鼓三声为号 渤自至用饭。 一天夫人将米饭遗落 在鼓面上,有乌鸦停在鼓上啄食饭 粒,渤以为是夫人送饭,走去用饭却 发现只是乌鸦在啄鼓。等到夫人真 正来送饭鸣鼓时,渤竟不以为意 夫人将饭送到工地,发现丈夫正变 成大猪在驱役阴兵开河。渤看见夫 人,来不及变回本身,羞于见夫人, 便躲到广德的横山顶上去了。 百姓 在横山顶上立庙纪念为民治水的张 渤,故而横山也被称为"祠山",后来 张大帝也被称为"祠山神"、"祠山大 张大帝因为开河治水,做了有 益人民的事,被世人尊崇祭奉,延续 了 1000 多年。全国现存有 1000 余 座祭奉张大帝的庙宇。

人们祭祀张大帝,最主要是祝祷 祈雨。据记载, 在梁代和唐代皇室分 别组织的两次祈雨活动中,张大帝充 分显示了他的"神迹"。张大帝的原型 可以追溯到上古时代的龙图腾崇拜, 作为中华民族的象征,龙的最初形象 是"猪首蛇身";另一人物原型则是大 禹,因为《广德王开河》的故事与《大禹 治水,涂山氏飨食》的故事如出一辙。 总之,张大帝是一位人格化了的民间 '水神"、"猪神"

梁代时,张大帝作为广德的一位 小神,被称为"张大郎",在唐、五代十 国时期不断得到不同封号,其地位也 随之上升。到南宋时得到最高级别的 封号"正祐圣烈真君",成为显赫的大 由于宋皇室的提倡,南宋都城临 安在每年的二月初八(大帝诞日)至十 一日连续4天在西湖周围举行一系列 规模盛大的民俗活动,以庆祝张大帝 的诞辰

元代以前,历朝帝王没有给"张大帝"封过"帝"号,民间一般称之为"广 德王"、"张王"。元代后,民间大多以 "张大帝"称呼之。一则蒙古人人主中 德干" 原,初沐华夏文明之风,于礼不求过 苛;另外,则是蒙古人对各种宗教秉持

兼收并蓄的精神,宗教环境相对宽松 故而对民间信仰采取放任自流的态 由此,"张大帝"这一称呼最终定 型,并广泛地传播开来。

崇明的张大帝信仰,正是发端 于元代这一大的社会文化生活背景

明代正德《崇明县重修志》卷九: 古迹记载:"祠山大帝庙,在后州前,今迁县治之东。""后州"指元至正十二年 (1352年)崇明州北迁一十五里的"新 州城","县治"指明永乐十八年(1420 年)崇明城治北迁十里许("二迁")的 东沙秦家村的县城,其地均已几番沧 海桑田。现在的崇明已无祭祀张大帝 的庙堂或遗址,民间也没有祭祀张大 帝的宗教活动。现存历代编撰的《崇 明县志》中,以上关于张大帝享祀崇明 庙堂的文字是唯一的纪录。

这仅有的关于崇明的张大帝信仰 的15个字的记载,至少可以给我们两

方面,我们知道在元、明两代崇 明曾有过祭祀张大帝的庙堂。崇明先 民大多来自江左浙右及江淮间,现崇 明土著多数自认其祖先从句容迁徙而 来。句容有众多张大帝庙(祠),见于 史料及实迹的至少在10座以上,规模 最大的为张庙,还有张渤墓的故事,民 间就把张渤张大帝当做了旬容人。在 宋、元、明各代的易代之际,先民为躲 避战火,移居崇明诸沙的同时,带来了 张大帝信仰,因为张大帝是一位能保 佑丰收、带来福祉的神祗

另一方面,我们知道至迟在明代 中期以后,崇明的张大帝享祀庙堂已 不复存在,故将之列入"古迹"条。 明四面环水,不乏充足的水源,一般气 候条件下,得免自然灾害;崇明孤悬江 海间, 少受大陆上的战乱波及, 百姓生 活较为平静。原先移民带来的张大帝 信仰渐渐地失去了生存土壤,等到祠 山大帝庙随秦家村县城一同坍没,便 不再重建。相反,妈祖(渔神)信仰,据 称能保护渔民安全从事渔业生产,直 到今天崇明还有天妃宫、天后宫等庙 再如猛将庙神(蝗神)信仰,清朝 末年崇明还有大型的民间祭祀仪式和 群众活动。

现在有的地方出于发展旅游产 业、促进地方经济发展的考虑,争相开发"张大帝"的历史文化资源。当 然,认知并不等于认同,这和原先的 民间信仰不是一回事。而在崇明的 情况是,张大帝因为早先就没有了 "用武之地",其庙堂随着秦家村县 城一同坍没,历马家墩县城、平洋沙 县城,以至长沙县城(现在的崇明区 委、区政府所在地),再没有被重视、 重建过,作为一个民俗符号,"张大 帝"处在百姓生活的边缘,并且正逐 渐退出我们的习惯用语。不过,也 正因有"张大帝"们的存在,才使崇 明方言更丰富、生动、有活力,这是 崇明先民留给我们的一份不可多 得、弥足珍贵的非物质文化遗产。



范官舟 摄影作品《哈姆雷特的城堡》

以 诗 兑 扯

郭耀培是崇明 岛东部有点名气的 书法能手,年近五 十,在我们这批诗 书画老头中算是"年轻后生"。在坚 施 持临帖的同时,能 渗入自己的元素, 所以常被书法爱好 同仁们称赞

我同郭先生第 一次见面是在陈家 镇一次书画活动 中。他对我说,你

刚才酒席上的即兴诗我很喜欢,是 否愿意让我为你写一首,当时我真 有点受宠若惊。他马上用隶书一气 呵成后放在地板上,墨迹未干就被 人收走了,可见与会人很喜欢他的 字。我们一见如故,常在微信里见 到他的墨迹。后来在鳌山文学社举 办的活动中,几次他将我的诗写成 书法作品赠人,双方都觉得相得益 彰合作愉快。

前几日,文学社社长黄应义对 我说,要写"精细工匠,惠及四邻" 八个字的书法条幅,送给为他修缮 老宅的匠工以作感谢。我的"蟹爬字"是拿不出去的,只得求外援 我第一个想到的是郭耀培,在 去郭先生家之前,我问黄应义,该 怎样搞点"小意思"。黄应义说: "由你安排。"我想:光手上门索字 。黄应义说: 是没有礼貌有失面子的。 不久前我曾在报刊上读到一篇文 章中称,厚着脸皮一毛不拔到书法 家那里索要是一种无耻,是对劳 动、知识的不敬重;文章还说,一个 人写字到受人喜爱的地步,其过程 的艰辛是常人难以想象的。我读 后深有同感。坐在车里我盘算着: 给钱,肯定遭拒绝,或许还生反感; 带点食品之类去似乎太落俗,那怎 么办? 我突然想起了半月前的 那天中午,黄应义约我和吴 永兴等到竖新一家饭店吃中饭,即 将散席时,黄应义唤来饭店老板指 着我和吴先生说,今天这桌饭菜由他俩买单。我忙拿钱说:"不,我一 个人买单。"黄应义笑着说:"谁叫

你付钱,你给我马上为饭店写首 诗,吴先生的书法很好,由他写出 来送给老板。老板你看摆得平 吗?"老板马上拿来纸和笔放在我 面前。 恭敬不如从命,我无可奈 何,苦苦搜肠刮肚一阵后写道:"家 常饭店叙家常,俚酒乡茶满屋香。 三岛名流天下客,堪来一醉遂心肠。"老板看了拍手叫好,连声感谢 送我们出门。 其实黄应义之前还 要我写诗还人情债,一次他到江苏 某地饭店吃饭,特别喜欢桌上 紫砂茶壶,他问老板什么地方买 的,老板看出他喜欢,便慷慨地送 -只给他,回来后他牵挂着要我写 首诗"还债"

受这两件事启发,我决定为郭 先生写首诗,看能不能扯平。我在 车上拟就腹稿,二十多分钟后到了 郭先生家,我一边喝茶,一边向郭先 生说明来意。郭先生马上站到书桌 前铺纸握笔,八个大字瞬间淋漓宣 我趁他落款盖童之际说:"找 不到报答的方式,唯有写首小诗赠你,但愿能两相扯平。"我边说边在 你,但愿能两相扯平。 旁边废纸上写道:"瀛东造访索君 书,承古传新翰墨殊。石砚磨穿成 自趣, 堪期稀世满仓储。"郭先生回 头一看,开怀大笑说:"痛快,痛快, 有赞赏、有知我、有鼓励,可谓知己, 谢谢!"他马上写在宣纸上,说总算 有人为我陋斋补壁了。我说:"我们 算是礼尚往来了,能扯平吗?"他哈 哈大笑说:"扯平! 扯平也!"



大诚 篆刻作品 《己所不欲勿施于人》

◎ 崇明方言字词 ⊗

惰下巴 篌 服拉

□ 顾晓东

"掮"这一个字形,让人感到生 疏,而事实上我们一直在使用。《集韵》上声果韵杜果切:"掅,探也。"《集 韵》所注"杜果切",读的是崇明话说 '姓杜"的"杜"音,其声韵母为du。按 照崇明话中"大"在说"大事体"时声 韵母为du,说"大衣"时声韵母为da 的特点,韵母为u的"猜",也可以又读 a 音韵母而变为"大衣"的"大"的阳 上调。这一个声韵母为da的阳上调 的"掅"字,就是我们说"脚踏车陀 掅来落"、"掅下巴壳子"、"跑出路来 **擠勒**擠"之类的"擠",总的意思是指 摇摆。《集韵》所注"瘠"的"操也"义, 既可以理解为揣度,又可以解释为摇 动。《集韵》上声果韵都果切:"揣,摇 或从朵。"崇明话里,有"头摇探 操('操',音'躲')"一语,形容的就是 头摇动的样子。说人"猜下巴壳子" 是骂人说话毫无估量或毫无根据,信 口开河。"猜下巴壳子"、"下巴壳子 掮个特",实际上是形容人临死的样 子,用来骂人是很有点恶毒的。

"篾",音同"擠下巴"的"擠" 即读"大衣"的"大"的阳上调。 "贷"在《集韵》中,有上声骇韵徒骇 切和去声泰韵徒盖切两种读音,注 "海隅谓篮浅而长者曰篌"。崇明 话里,"篌"的读音对应"徒骇切", 所称的就是"浅而长"像一叶微型 小舟的篮子,旧时集市上的司称用 来称东西。"狗恶箴",指拣狗粪时 用的盛狗粪的器具,样子像粪箕 见人家编的粪箕、灰箕之类难看,

就比喻为"做来像狗恶熯"。 "拉",是一个读音和含义都比 较丰富的文字,需要我们耐心认 识。"拉"的舒声读法里,有同"哩哩 啦啦"的"啦"和"垃圾"的"垃"两种 读音。"哩哩啦啦"的"啦"音的"拉", 说"拉倒"、"拉东天补西天"、"拉风 箱人跑脱(指人死去。人活着时,能 自主呼吸,一呼一吸,好像风箱一来 目主吁吸,一吁一吸,好像风相一来 一去地在拉动)"等。"垃圾"的"垃" 的"拉",说"拉馋"、"拉尿头"、"拉长 丝瓜(比喻人狭长的脸型)"等。"拉" 的入声读法中,有"辣"、"辣"的阴入 调、"勒"的阴入调以及沪语中"阿 拉"的"拉"四种音。"辣"音的"拉",说"拉牢"、"拉结"、"拉板"、"拉田"、"拉看黄牛就是 马"、"拉着风就拔篷"、"拉出来一个 耳光"等。"拉",《广韵》入声合韵卢 合切"折也,败也,摧也"。"拉"读 "辣"音,就来自于《广韵》所注。由 于"辣"音的"拉"有"折也"的含意, 我们因此用来说"服拉",指折服、佩 服以及平服、妥帖,如说"服拉煞你, 一家头有处带几个小团个"、"衣裳 烫勒服拉来落"。古语中,"搚" "揄"、"拹"、"摺"、"擸"、"拾"、"擖" 等七个字都可以读同"辣",且都可 以释为"折也",所以"服拉"-可以有七种写法。带有拦义的"辣" 音的"拉",上海话里也有单音词用 法,说"门口拨我拉牢"之类,但是该 词典中这一个"拉"字有音无字。表 示叫住出租车或乘坐出租车意思的 "拉差头",该词典则写成"拦差 头"。"拦"读同"辣",音韵上没有依 据。"辣"的阴入调的"拉",说"价铟 拉足输赢(指价提升到了最大的限 度)"、"水放勒拉拉匝匝('匝',音 '咂嘴巴'的'咂'。形容水刚淹没要 灌溉的田地或要浸泡、烧煮的东 西)"等。"你当心拨我拉痛"里的"拉 痛",指打痛,一般用以警告或威 胁。"拉痛"的"拉",有"辣"的阴入调 和"勒"的阴入调两种读法。音同沪 语中"阿拉"的"拉"音的"拉",说"拉 来拉去(说, 弗拉来拉去要拿我个家 生用'时,形容到处乱拿东西;说'屋 里营生裁是夷拉来拉去做脱个'时, 形容到处抢着干活儿)"、"圈栅拉 (一般指猪圈的栅栏)"等。